
COMDER MONTENEGRO RS 

DATA DA REUNIÃO: 14/04/2026 

REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 03 

LOCAL: Sala 1 da Estação da Cultura 

HORÁRIO DE INÍCIO: 13:30 

PRESENÇA: 

• PRESIDENTE: Magnus Daniel Pilger (Costa da Serra – titular) 

• VICE-PRESIDENTE: Ademar Alvicio Henz (Santos Reis – titular) 

• SECRETÁRIO: Felipe Kayser Lampert (SMDR – titular) 

• CONSELHEIROS:) Cristiano Alberto Fetzner (Sobrado – titular), Ernesto Carlos 

Kasper (ECOCITRUS –titular), Guilherme Krahl de Vargas (SMDR – suplente), Gustavo 

Krahl de Vargas (EMATER – titular), Janquiel Fernando Ulrich (AMF – titular), Lázaro 

Garcia de Vargas (Associação Bom Jardim – titular), Lucas Rodrigues de Oliveira 

(SICREDI – suplente) Luiz Otávio da Motta (Associação dos Produtores Rurais de Muda 

Boi – titular), Maria Regina da Silveira (STR – titular), Mauro Henrique Kray – (Faxinal 

– titular),  

• OUTROS PRESENTES: Ari Arnaldo Müller (SMDR), Cassio Sachet (Banco do 

Brasil), Vlademir Ramos Gonzaga (SMDR) 

Aos quatorze dias do mês de abril de dois mil e vinte e seis ocorreu na sala um da Estação 

da Cultura com início às treze horas e tinta minutos, a reunião ordinária do COMDER. O 

presidente Magnus deu início saudando a todos e informando as pautas: definição da 

Comissão de Acompanhamento do PMDR; encaminhamento do material de orientação sobre 

a cobrança de energia rural; proposta alteração de lei que cria o programa Municipal de 

Desenvolvimento Rural. Magnus complementou sobre os seguintes informes: da SMDR e dele 

sobre o projeto de pesquisa. Regina solicitou a inclusão de um informe. Na sequência, Felipe 

fez a leitura da ata da reunião ordinária de março, que foi aprovada por todos os conselheiros 

presentes. Como primeira pauta, foi apresentada e aprovada por todos os conselheiros 

presentes a Comissão de Acompanhamento do PMDR formado pelos seguintes: Célio 

Kettermann, Magnus Pilger, Gustavo de Vargas, Valmir Michels, Guilherme de Vargas e Felipe 

Lampert. Essa comissão terá por objetivo acompanhar e avaliar a implementação do PMDR 

até 2029.  Também foi comentado que nos dias seis e vinte de maio o SICREDI promoverá 

reuniões à noite em uma localidade da zona rural norte e outra no sul do Município e que 

um dos temas será a apresentação do PMDR. Na segunda pauta, sobre o desconto rural na 

conta de energia elétrica, ficou definido que a SMDR pedirá para a ACOM elaborar um 

material informativo simplificado para os produtores rurais orientado sobre a identificação do 

tipo de taxa cobrada pela RGE ou Certaja e os documentos a serem levados na Concessionária 

de energia quando não é aplicada a tarifa B2-Rural. Sobre a proposta de alteração da Lei que 

cria o Programa Municipal de Desenvolvimento Rural, Vlademir informou que a sugestão é 

de limitar para quinhentas horas máquinas a terraplanagem em aviários e pocilgas, diferente 

da atual legislação que não prevê limites para este serviço. Justificando que estão sendo 



utilizados cinco máquinas em uma propriedade por um tempo muito elevado, que poderiam 

estar sendo utilizadas tanto nas estradas rurais como em outros serviços de infraestrutura 

rural. E a outra alteração proposta é de modificar de quatro para dez horas máquinas a 

realização de limpeza de açudes, explicando que o tempo atual é insuficiente para a 

realização de um trabalho adequado. Todos os conselheiros aprovaram as duas sugestões, 

considerando a necessidade urgente de colocar um limite, ainda que arbitrário, na quantidade 

de horas máquinas disponibilizadas. Como encaminhamento, foi sugerido que o COMDER 

pautasse os critérios técnicos considerados na limitação das horas máquinas e avaliasse a 

necessidade de novas alterações na Lei que cria o Programa Municipal de Desenvolvimento 

Rural. Nos informes da SMDR, Vlademir comentou da aprovação pela Câmara de Vereadores 

do Vale Feira. Felipe falou que foram realizadas as primeiras visitas nos treze produtores pré-

selecionados para o Projeto-piloto PNAE AGROECOLÓGICO. Em seguida, Magnus solicitou 

o apoio dos conselheiros para a composição de sua pesquisa de mestrado em 

Desenvolvimento Regional. O intuito é selecionar agricultores de Montenegro que se 

destacam pelo caráter inovador — como pioneiros em novas culturas, sistemas de criação ou 

técnicas de manejo — para compor o corpo de entrevistados de seu estudo de caso. Nos 

informes do STR, Regina informou que estão abertas as inscrições para as agroindústrias 

interessadas em vender na Festa da Bergamota que vai ocorrer em São Sebastião do Caí. E 

pediu aos Produtores para procurar órgãos confiáveis para fazer o cadastro do CAEPF, para 

evitar que tenham problemas posteriores. Após o Presidente agradeceu a presença de todos 

e encerrou a reunião. Nada mais havendo, lavro a presente Ata, que após lida e aprovada 

será assinada pelo presidente e secretário deste conselho. A próxima reunião ordinária será 

realizada em maio no dia doze, na sala um da Estação da Cultura.  
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Presidente COMDER: Magnus Daniel Pilger 
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Secretário do COMDER: Felipe Kayser Lampert 
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